

Экологические акции в ДОУ как эффективная форма реализации ФОО ДО

подготовил: учитель-логопед Арькова Татьяна Федоровна МОУ Детский сад № 66 Красноармейского района Волгограда

Экологическое образование подрастающего поколения — одна из актуальных задач современности. *Разумное отношение к природе, окружающему миру должно стать одним из критериев оценки нравственности человека.*

Наиболее благоприятным периодом для решения задач экологического образования является дошкольный, а затем и школьный периоды детства. В эти периоды у детей можно сформировать осознанно правильное отношение к явлениям, объектам живой и неживой природы.

В «Федеральной образовательной программе дошкольного образования», принятой 25.11.2022г. приказ № 1028 министерства Просвещения РФ, в образовательной области «Познавательное развитие», подраздел «Природа» содержания образовательной деятельности предполагает следующее: педагог способствует усвоению детьми правил поведения в природе, формируя понимание ценности живого, воспитывает желание защитить и сохранить живую природу. Педагог углубляет представления о влиянии деятельности человека на природу; закрепляет правила поведения в природе, воспитывает осознанное, бережное и заботливое отношение к природе и её ресурсам.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа», что предполагает:

воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.

На начальном этапе образования в качестве важных результатов выступают первичные навыки участия в природоохранных и экологических акциях, моделирование экологических ситуаций, развитие прикладных экологических навыков, эмоционально-эстетического восприятия природы. Предпочтение отдается активным формам организации деятельности: экологические акции, игры, разработка проектов, походы, экскурсии, исследовательские работы и т.п. Важное значение имеет практическая направленность деятельности, ее

ориентация на общественно-полезные дела, особое место занимает работа с родителями, вовлечение их в процесс экологического становления детей.

Экологическая акция- это ценностно-ориентированная форма организации детской деятельности, дающая ребенку раскрыть «тайны природы» и самостоятельно, творчески продемонстрировать свое отношение к ней, посредством активных действий и через интеграцию разных видов деятельности.

Акция- это ряд действий, актов, предпринимаемых для достижения какой-либо цели.

Цель, всех экологических акций важна и благородна: сохранить живую природу, её разнообразие, приумножить весьма оскудевшие зеленые насаждения, особенно в крупных городах. В ходе экологических акций воспитанники получают природоведческие и экологические знания, формируют навыки экологической культуры, активную жизненную позицию. Акции служат хорошей экологической пропагандой среди родительской общности. Дети видят отношение родителей к экологической проблеме и сами участвуют в её решении.

В нашем детском саду на протяжении многих лет проводятся следующие экологический акции:

«Береги воду»

«Живи родник, живи»

Цель: Дать представления об основных источниках загрязнения воды, его последствиях, мероприятиях по предотвращению загрязнения. Воспитывать бережное отношение к воде, развивать экологическую культуру.

В ходе данных акций проходят беседы, наблюдения, опытно-экспериментальная деятельность, проектная деятельность, экскурсии, выставки рисунков, оформление стенгазет, листовок.

Организован экологический патруль (силами педагогов и родителей) по присмотру за Шенбрунскими родниками. Проводятся санитарные рейды по уборке мусора и расчистки (при необходимости) природных источников питьевой воды нашего района.

При реализации данных акций, решаются следующие задачи, стоящие в ФООП ДО: углубляются представления о влиянии деятельности человека на природу; воспитывается осознанное, бережное и заботливое отношение к природе и её ресурсам.

«Покормим птиц зимой»

Цель: - развивать у детей интерес к наблюдениям за зимующими птицами, прилетающих на кормушку и желание их подкармливать; воспитывать бережное отношение к ним, трудолюбие.

В ходе этой деятельности проводится ежегодный семейный конкурс кормушек, наблюдения, чтение художественной литературы, заготовка семян (для подкорма птиц зимой), в группах детского сада открываются мастерские по изготовлению кормушек, где родители делятся навыками, секретами изготовления «птичьих столовых».

В этой акции ненавязчиво, интегрировано используя разные области детской деятельности удалось решить следующие задачи стоящие в ФООП ДО: формирование понимания ценности живого, воспитание желания защитить и сохранить живую природу.

«Сбережем бумагу - сохраним дерево»

«Сохраним живую ёлочку!»

Цель: формирование экологической культуры, экономного, бережного отношения к изделиям из бумаги и картона у детей дошкольного возраста. Расширить представления детей о важной функции деревьев и о необходимости их сохранять. Предложить способы сохранения бумаги с целью сохранения окружающей среды.

В ходе этих акций проходит ежегодный сбор макулатуры, к которому присоединяются воспитанники, родители и сотрудники детского сада. Проводится конкурс плакатов «Береги лес», опытно-экспериментальная деятельность с детьми, конкурсы поделок их бросового материала, ежегодная высадка новых растений, полученных в качестве приза за участие в сборе макулатуры на территории учреждения. В каждой группе детского сада установлен контейнер для сбора макулатуры.

В зимний период в преддверии проведения новогодних праздников организуется раздача листовок, сделанных руками детей и родителей о сохранении хвойных деревьев. Проводится конкурс поделок ёлочки из бросового материала, плакатов о защите зеленых красавцев. На территории детского сада наряжаются хвойные деревья игрушками, сделанными из вторсырья совместно детьми и взрослыми.

«Внимание -Первоцветы!»

Цель: формирование экологической культуры, бережного отношения к растениям, занесенным в Красную книгу у детей дошкольного возраста. Расширить представления детей о важной функции растений и о необходимости их сохранять.

В данном мероприятии ребята знакомят своих младших товарищей с растениями, занесенными в Красную книгу России (организуется посещение младших групп детского сада), раздают листовки и рисуют плакаты «Береги первоцвет», конкурс рисунков «Мой любимый первоцвет!»

При проведении данных акций решены следующие задачи ФОП ДО: воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы

«Охотники за батарейками!»

Цель: Дать представления об основных источниках загрязнения почвы, воздуха, его последствиях, мероприятиях по предотвращению загрязнения. Воспитывать желание рационально и экологически правильно организовывать сбор отходов, развивать экологическую культуру.

В ходе данной акции в каждой группе детского сада организован сбор использованных батареек в специальный контейнер, с последующей сдачей в пункт утилизации вредных отходов, расположенный на территории ТРЦ «Акварель». Проводятся беседы, опытно-экспериментальная деятельность, конкурс плакатов «Сдай батарейку- сохрани планету».

МОУ детский сад № 66 является постоянным победителем и активным участником экологических конкурсов и акций, проводимых на территории города Волгограда.

Отметим, что совместная деятельность воспитанников, родителей и педагогов в ходе реализации проведенных акций способствует успешной реализации задач, содержащихся в ФОП ДО в разделе «Познавательное развитие». Вовлеченность в процесс и активное взаимодействие всех участников образовательного процесса способствовала развитию представлений детей об ответственном отношении к своему здоровью и

состоянию окружающей природы, началу формирования экологической культуры, которая проявляется в эмоционально-положительном отношении к природе, окружающему миру.